# 60岁及以上老年人能否打新冠疫苗?

## 官方回应来了

前期,我国新冠疫苗接种主要针 对18至59岁年龄段中的高风险人群, 但是许多国家新冠疫苗接种却是以老 年人为主。那么,我国60岁及以上老 年人是否可以接种新冠疫苗呢?

国家卫健委副主任李斌在近期召 开的国新办发布会上表示,由于目前 临床试验关于老年人、基础性疾病患 者保护效力的数据还不充足,因此这 类人群接种工作需要根据疫苗研发进 度来安排,临床试验获得足够的安全 性、有效性数据后,我们将及时开展相 关人群的大规模接种。

我国未将老年人作为优先接种人 群有两大原因:一是,国内疫情总体防 控形势与国外不同。中国疾控中心研 究员、世界卫生组织疫苗研发委员会 顾问邵一鸣介绍,由于海外多国疫情 形势依然严峻,公众感染风险大,而老 年人不仅是易感人群,而且感染后死 亡率较高,因此,许多国家将高龄人群 确定为首批接种群体。相比之下,国 内疫情防控总体平稳,普诵民众感染 风险较低,因此先将感染风险较高的 从事讲口冷链、口岸检疫、船舶引航、 航空空勤、生鲜市场、公共交通、医疗 疾控等确定为重点接种人群。

另一个原因是,我国疫情控制得 较好,国产新冠疫苗临床Ⅲ期只能到 病例多的国家开展。境外试验中,入 组老年人的数据量较少,国家药监局 出于谨慎因素考虑,把第一阶段的接 种人群限制在18至59岁。

中国疾控中心免疫规划首席专家 王华庆提醒,老年人患有基础性疾病的 比例较大,但又是预防新冠肺炎需要保 护的重点人群,因此在接种疫苗过程中 应特别关注。未来,按国家统一安排, 若放开了老年人群体的大规模接种,那 么对于有基础性疾病的老年人,如果其 基础性疾病通过常规治疗已经得到很 好控制,则可以接种新冠疫苗;如果基 础性疾病正处于急性发作期,则应根据 医生建议, 考虑延缓接种。(据新华社)

## 新五年•巨量国资将聚焦哪些领域?

未来五年,体量庞大的国有资本将重点投向哪些领域? 近日公布的"十四五"规划和2035年远景目标纲要"亮 出"答案——发挥国有经济战略支撑作用,推动国有经济进一 步聚焦战略安全、产业引领、国计民生、公共服务等功能。

### 以优化布局补齐高质量发展短板

近年来,我国国资国企改革迈向 "深水区",世界级规模的大企业、大集 团不断涌现,但仍存在"大而不强、大而 不优"、关键核心技术"卡脖子"等问题, 国有经济在战略性新兴产业等领域的 布局也不尽合理。

改革奔着问题去。就下一步国有 经济布局重点,规划纲要明确提出了向 关系国家安全、国民经济命脉的重要行 业集中,向提供公共服务、应急能力建 设和公益性等关系国计民生的重要行

业集中,向前瞻性战略性新兴产业集中 等要求。

将科技创新作为"头号任务",努力 打造原创技术策源地;着力增强产业链 供应链自主可控能力,当好现代产业链 的链长;优化供给结构、改善供给质量, 在提升供给体系对国内需求的适配性 上发挥主导作用……国务院国资委党 委书记、主任郝鹏日前撰文表示,要以 优化布局补齐高质量发展短板,并作出 了一系列具体安排。

#### ■ 有所为有所不为

"坚持有进有退、有所为有所不为", 规划纲要中的这一表述引发关注。

国有经济如何"进"? 要把发展的 着力点放在实体经济上。

中国企业联合会研究员刘兴国认 为,既要注重优化国有经济行业分布,又 要注重在行业内部抓住重点与关键,促 使国有资本更多向产业链、供应链、价值 链的中高端以及基础关键环节集聚;还 要推动资源向具有核心竞争力的优势企 业集中,减少重复投资或同质化竞争。

哪些领域要"退"? 关键在于坚持 供给侧结构性改革主线。

近年来,国有企业摒弃规模、速度 情结,大力压缩管理层级,推动战略性

重组和专业化整合。一系列改革加快 了市场出清,使得国有企业展现了体魄 强健、活力迸发的新面貌。

来自国资委的信息显示,将继续 稳步推进战略性重组和专业化整合, 推进能源、铁路、电信、公用事业等行 业竞争性环节市场化改革,持续推动 非主业、非优势产业和低效、无效资产

在刘兴国看来,无论是"进"还是 "退",最终目的都是提高国有资本配置 效率,一方面应坚持按市场化原则推进, 另一方面要注意在相关改革过程中筑 牢"防火墙",做强做优做大国有资本和 国有企业,有效防止国有资产流失。

### 动态发布优化国有经济布局指引

不少人注意到,规划纲要中"建立 布局结构调整长效机制,动态发布国有 经济布局优化和结构调整指引"的提法 颇具新意。

"这个表述背后有着深刻的时代背景 和深远的历史意义。布局优化、结构调整 和战略性重组始终是国企改革的重点任 务,特别是党的十八大以来,国有经济布 局和结构调整取得了重要进展。"国务院 国资委研究中心副研究员黄明明说。

她表示,"十四五"时期,我国发展环

境面临深刻复杂变化,国有企业要以全 局视野来定位自身发展,国有经济布局 需要综合考虑宏观经济环境、产业链供 应链安全等因素,采用动态思维来深化 改革,更好地体现改革的系统性、前瞻 性、协同性。

业内人士认为,随着国有经济布 局优化机制更加成熟定型,国有经济 的产业布局、空间布局将持续调整优 化,实现质量更高、效益更好、结构更 优的发展。 (据新华社)

### 专属账户:投资市场化:税收支持-个人养老金制度将这样建

"十四五"规划和2035年远景目标纲要提出,发展多层次、多支柱 养老保险体系,提高企业年金覆盖率,规范发展第三支柱养老保险。

这意味着,我国的养老保险体系将更加均衡完善。个人自愿参 加的第三支柱养老保险广受关注,如何发挥好它的支柱作用,让我 们的老年生活更"保险"?记者采访了业内人士。

### 养老保险的"三支柱"体系

从国际上看,在养老保险体 系建设上一般采取政府、企业、个 人三方共担养老责任的体系,也 就是业内常说的"三支柱"体系。

在我国,作为第一支柱的基 本养老保险制度基本健全,作为 第二支柱的企业年金、职业年金 制度初步建立并逐步完善,第三 支柱发展不够规范,特别是个人 养老金制度还没有出台。

很多人关心第三支柱养老 保险怎样设计,借鉴国际经验, 我国第三支柱应包括两部分,其 中有国家税收等政策支持的个 人养老金和市场化的个人商业 养老金融业务。

关于个人养老金制度,人社 部有关负责人表示, 总的考虑是 以账户制为基础、个人自愿参 加、国家财政从税收上给予支 持、资金市场化投资运营。

业内人士认为,个人养老金 制度以账户制为基础是制度顶 层设计的重要突破。第三支柱 发展较为成熟的美国、英国等均 有专门的第三支柱养老账户。

#### 保险、基金、银行理财等都将进入养老金融领域

记者了解到,符合规定的银 行理财、商业养老保险、基金等 金融产品都可以成为第三支柱 养老保险的产品。

中国太保寿险上海分公司 副总经理周燕芳表示,探索建立 第三支柱养老保险专属账户体 系,将银行、保险公司、基金公司 等发行的养老产品账户打通,进 行投资管理等统一归集,能调动 各类金融机构积极性,丰富养老 产品供给,激发居民个人积累养 老金的动力。

夯实财富储备是应对人口 老龄化的重要基础。要提高晚 年生活质量,可靠的经济来源很 重要。第三支柱养老保险的目 标之一就是加强自我保障能力, 变储蓄养老为投资养老,通过市 场长期投资运营,实现个人养老 金的保值增值,通过长期领取养 老金安排,发挥养老功能。

清华大学五道口金融学院 中国保险和养老金研究中心研 究员朱俊生表示,由于老百姓的 需求和风险偏好不同,保险、基 金、银行理财等都将进入养老金 融领域,投资能力的提升和投资 收益的保证是其在激烈竞争中 获取一席之地的关键。

### 税收政策是撬动个人养老金融市场的重要杠杆

实际上,近年来以保险系、 基金系、银行系等为代表的金融 产品在种类和规模上都实现了 较快发展,但在产品设计、投资 收益等方面还有待提升。

税收政策是撬动个人养老 金融市场的重要杠杆,一来可 以减轻个人负担,二来能激励 老百姓和金融机构参与市场的 积极性。

中国社科院世 界社保研究中心主任 郑秉文表示,能否将 第三支柱养老保险发 展起来,税收政策的 运用与设计是关键因 素。应提高税收优惠 额度,简化操作流程, 提高产品吸引力,激 发购买积极性。

随着养老金融 产品日益丰富,老百 姓的选择会越来越 多。郑秉文认为,应 让税收优惠政策落实 在唯一的第三支柱个 人账户上而非产品 上,让账户持有人能 够用一个账户"通吃"

所有合格金融产品,以提高第三 支柱的便利性和可及性。

为了鼓励金融机构的积极 性,为其量身定制合格金融产品 税费优惠政策也值得探讨。业 内人士建议,对将来纳入第三支 柱范围的合格金融产品减免投 资交易环节的相关税费,降低交 易成本,增厚投资收益,突出养 老投资属性。 (据新华社)

# 苏和堂文山三七60元/斤起 苏和堂南傳義底(熊故南路701号朝阳公交傳车场南側) 400-102-0026

### 注销公告 燃气封户公告

巷路88号,联系人:王慕洁,电话:

款解除其享有的权利,按规定办理过户手续。

510-85122490 无锡市滨湖区起航公益服务社清算组 2021年3月19日 2021年3月20日

- 遺失江苏丰杰物流有限公司 遺失 苏 BX1677 道路运输 道路运输经营许可证正副本锡 证 锡06328271 声明作废 320206306992废 遺失苏 BB1570 道路运输证